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לפניך ניסוח לא מאוזן של תגובה:

CH4(g)  +  O2(g)  +NH3(g)     (  H2O(g)  +  HCN(g)
ערבבו 13.6 גרם  NH3(g)  ו12.8-  גרם  CH4(g)  עם כמות מתאימה של O2(g) .

הגזים הגיבו בשלמות, והתקבלו 144 ליטר H2O(g)   .  בתנאים שבהם מתרחשת התגובה נפח מול גז הוא 60 ליטר. 

ענה על הסעיפים א-ב בלי לאזן את התגובה. הסתמך על הנתונים ועל הניסוח הלא-מאוזן.

סעיף א' (ציון 82)

תת-סעיף i  (ציון 91)


כמה מול  H2O(g)  התקבלו?  פרט את החישוב.

התשובה:


תת-סעיף זה לא היה בעייתי. התלמידים המעטים שטעו חילקו ב22.4-  

(תנאי STP) או ב25-        (תנאי חדר), למרות שהנפח המולרי של גז בתנאי הניסוי היה נתון.


ניתן לפתור עם התלמידים תרגילים שבהם תנאי הניסוי שונים מתנאי חדר ותנאי STP , על מנת להרגיל את התלמידים להתייחס ביתר תשומת לב לתנאי הניסוי. דוגמה:

(  לפניך ניסוח התגובה:



2SO2(g)  +  O2(g)   (  2SO3(s)
    כמה גרם  SO3(s) יתקבלו אם מגיבים 40 ליטר SO2(s) ?  בתנאים בהם

    מתבצעת התגובה נפח מולרי של גז הוא 30 ליטר.  

תת-סעיף ii  (ציון 74)

כמה מול  O2(g)  הגיבו? פרט את החישוב.

התשובה:


על מנת לפתור תרגיל זה על התלמיד לדעת לחשב את סה"כ מספר מולים של אטומי החמצן במגיבים ולהשוות לסה"כ מולים של אטומי החמצן בתוצרים.

הטעויות שהופיעו בתת-סעיף זה נובעות מחוסר הבחנה בין מספר המולים של האטומים למספר המולים של המולקולות. 

 

תרגול לדוגמה:

(  כמה מול אטומים מכל סוג נמצאים ב:
א.  0.01 מול  H3PO4 ?


ב.  0.25 מול CH2Cl2 ?


(  כמה מול מולקולות זרחן יתקבלו מ- 20 מול אטומי זרחן?

(  היכן יש יותר אטומי מימן: ב- 0.2 מול H2O  או ב- 0.15 מול H3PO4 ?

סעיף ב' (ציון 88)

תת-סעיף i  (ציון 89)


כמה מול  NH3(g)  הגיבו? פרט את החישוב.

התשובה:


תת-סעיף ii  (ציון 89)


כמה מול  CH4(g)  הגיבו? פרט את החישוב.

התשובה:



תת-סעיף iii  (ציון 87)


כמה מול  HCN(g)  נוצרו? נמק.

התשובה:


נוצרו 0.8 מול HCN(g) .

שני נימוקים אפשריים:

1.  היחס בין אטומי החנקן ב- NH3(g) לבין אטומי החנקן ב- HCN(g) הוא 1 : 1 

     (כל אטומי החנקן ב- NH3(g) עברו ל- HCN(g)).

2.  היחס בין אטומי הפחמן ב- CH4(g)לבין אטומי הפחמן ב- HCN(g) הוא 1 : 1

     (כל אטומי הפחמן ב- CH4(g)עברו ל-HCN(g) ).

לא אותרו בעיות מיוחדות בסעיף זה.  

סעיף ג' (ציון 86)


רשום ניסוח מאוזן לתגובה הנתונה. נמק כיצד הגעת לניסוח המאוזן על סמך תשובותיך לסעיפים א-ב.

התשובה:


CH4(g)  +  O2(g)  +  NH3(g)     (  H2O(g)  +  HCN(g)
מספר המולים שהגיבו ונוצרו:   0.8 
2.4
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יחסי מולים:   
                   2 
             6
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     3
             2

2CH4(g)  +  3O2(g)  +  2NH3(g)     (  6H2O(g)  +  2HCN(g)        הניסוח המאוזן:

הטעויות המעטות שהופיעו בסעיף זה מצביעות על קושי מסוים באיזון ניסוח התגובה על פי התשובות לסעיפים א-ב.היו תלמידים שאיזנו את הניסוח על פי חוק שימור החומר.

סעיף ד' (ציון 81)


המיסו במים את כל הHCN(g)-  שנוצר בתגובה. התקבלה תמיסה בריכוז 0.5 M .

מהו נפח התמיסה שהתקבלה? פרט את חישוביך.

התשובה:


השגיאות שהופיעו בסעיף זה נובעות מבלבול בין מול למולר. היו תלמידים שהניחו ש- 0.5M  הוא 0.5 מול ולא 0.5 מול מומס בליטר תמיסה.


השאלה המתאימה לתרגול במקרה זה היא שאלה 1 בבגרות 1975: יש להסב את תשומת לבם של התלמידים לכך שהאיזון מתבקש רק בסעיף ה' ולכן את הסעיפים א'-ד' יש לפתור ללא איזון.

שאלה נוספת:

בתגובה של 48 גרם Fe2O3(s)  בנוכחות CO(g) מתקבלת תחמוצת ברזל חדשה שנסמנה באות A  ו- 0.1 מול  CO2(g) . מהי נוסחתה האמפירית 
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